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Kossuthismul decadent
Se aproprie începutul desnodă- 

mântului crizei ungare. Grupul Iusth- 
Hollo a reuşit sâ paralizeze acţiunile 
întreprinse pentru o descurcare în 
senzul ca să rămână lucrurile cum 
au fost: Coaliţia să guverneze mai 
departe sub o tirmă nouă, ear ces- 
tiunea băncii independente să fie 
amânată pe alte vremuri. Grupul aşa 
numit al băncii independente, a a- 
vansat aşa de mult încât s’a lăţit 
faima, câ Kossuth s’a dat deja cu 
totul pe partea lui. Mai mult de re
marcat este faptul că grupul lusth- 
Hollo câştigă teren din zi în zi 
la independiştii din provincie. In 
toate părţile se ridică între indepen- 
dişti apărători ai băncii independente. 
Pentru ca să dea o probă de forţă, 
de care dispune acest grup, el a 
reuşit să tacă să fie conchemată pe 
ziua de 6 Iunie la Budapesta o 
adunare generală a partidului in- 
dependist din toată ţara. — Sco
pul acestei adunări generale va fi, 
de a lua poziţie în favorul băncii na
ţionale independente. Faţă cu convo
carea 'ei s’au manifestat din partea 
contrară aceeaşi neîncredere^ ce se 
arată acuma în toate. S’a zis şi s’a 
susţinut, că mişcarea aceasta derivă 
numai dela grupul Iusth-Hollo. Agita
ţia pentru adunarea dela 6 Iunie se 
face deci pe tema, câ nu numai un 
mic grbp, ci ţara întreagă, toţi Ma
ghiarii adevăraţi pretind banca naţio
nală independentă. Cei dela Cluj au 
hotărât să ia parte * cu-o mare depu
tăţie Ja adunarea independistâ, şi aşa 
vor hotărî în cele mai multe părţi 
cluburile independiste.

Intr’aceea s’au făcut într’o foaie 
vienezâ Ja Rosalii unele destăinuiri, 
cari aruncă o lumină curioasă asupra 
celor din gropul băncii independente 
şi a activităţii, ce o desfăşură ei cu

întrebuinţarea tuturor mijloacelor po
sibile ca, în mânia tuturor planurilor 
de descurcare urzite de Wekerle-An* 
drassy în înţelegere cu Kossuth, să 
poată ajunge la cârmă independiştii 
şi numai ei, cu eschiderea partidelor 
ce stau pe baza dela 1867.

Dâm loc mai la vale interesan
tei destăinuiri precum şi discuţiei ce 
a provocat-o in foile maghiare. De aici 
se va vedea cum oamenii aceştia, 
cari au fost asurzit pe alegătorii lor 
şi ţara întreagă cu promisiunile bom
bastice, vcă vor face să se realizeze 
programul dela 48, dacă nu deodată, 
încetul cu încetul, — înţeleg in
teresul lor, din punctul de vedere 
practic şi al oportunităţii, cum sunt 
ei gata de a renunţa Ia toate cele
lalte, numai să li se dea în mână 
frânele guvernului, ca să se poată 
înfrupta ei exclusiv lângă oala cu 
cârne, având plăcerea de a domni şi 
stăpâni, pasiune caracteristică a ra- 
ssei asiatice.

Mult, nespus de mult a pierdut 
kossuthismul, de când cu criza, din 
nimbul său, care, deşi era deja foarte 
pălit, în urma isprăvilor slabe, ce le-a 
făcut de trei ani în coaliţie, totuşi 
încă mai avea oarecare şanse de a 
se restabili, cel puţin în ochii po
porului maghiar. Aceasta însă orice 
s’ar întreprinde de un grup sau de 
altul, astăzi nu se mai poate, şi este 
ca un strigăt de desperare, care de
notă decadinţa kossuthismului, între
barea ce şi-o pun azi koşuthiştii în
şişi unii altora: „ Unde e conducă
torul'?“

Se credea că Fraocisc Kossuth va 
fi omul providenţial cu oarecare drept, 
dobândit din naştere, de a ţinea strâns 
unite şirurile independiste, făcând mi
nunea să poată fi adoratul lor şef şi 
totodată cel mai supus sfetnic al Ma- 
jestâţii Sale. Dar prea mult s’a aş
teptat dela un om, care este şi el ca 
toţi oamenii cu puteri mărginite, şi 
pe lângă aceasta mai sufere amar şi 
de podagră. ___________

Francisc Iosif, cu care Ludovic 
Kossuth n’a voit să se împace cu nici 
un preţ, preferind mai bîne a muri în 
străinătate, este râsbunat într’un mod 
cum nici el, nici nimeni altul nu s’a aş
teptat. Fiul îngâmfatului dictator de odi
nioară, ajungând a se ruga în genunchi 
de monarh sâ se îndure a lăsa ca ai săi 
să poată fi singuri şi exclusiv servii 
lui plecaţi dela ocârmuire. Am dori 
să vedem, cum filozofează Ludovic 
Mocsary asupra acestui joc al sorţii.

Tratatul de comerţ austro-român. —
Ziarul »Fremdenblatt« află că tratatul de 
comerţ austro-român va fi supus camerei 
austriaco în prima şedinţă după Rusalii.

Dela congresul panslavist din Praga.
»Agenţia Westnik« comunică că şedinţele 
comitetului executiv al congresului pansia- 
vist din Praga au fost sfârşite. S’a discu
tat cestiunea dacă o activitate ulterioară 
tinzând la unirea Slavilor este posibilă. Se 
remarcă patru puncte discutate: Lipsa de 
ton simţământ în  părerile popoarelor slave 
în  cestiunea anexărei, neunirea dintre Sârbi 
şi Bulgari, lipsa de indicii, că se întăresc 
raporturile dintre Buşi şi Polonezi în  Bu» 
sia pe temeiul fraternităţei, în fine rela- 
ţiunile continuu încordate între Buşi şi 
Poloni în  Qalitia.

In cursul diseuţiunei s’a constatat, ca 
aceste fapte nu formează piedeci de neîn
vins pentru continuarea tmpăcărei cultu
rale şi economice a Slavilor, care s’a în 
ceput la congresul dela Praga. Anecsarea 
a fost o acţiune separată a guvernului 
austro-ungar, fără ca parlamentul să fi 
luat parte la ea. Din aserţiunile reprezen
tanţilor bulgari resultă că munca culturală 
în Bulgaria va avea de scop să păzească 
toate popoarele slave din Balcani de ab
sorbire şi de aservirea economică. Cu toate 
acestea nu se poate privi desacordul ac
tual al popoarelor balcanice ca primejdios 
pentru idea unirei Slavilor.

Cu privire la unirea Ruşilor şi Polo
nilor din Rusia s’a exprimat speranţa, 
că toţi partizanii unirei slave sa facă tot 
posibilul pentru a triumfa principiile de
plinei egalităţi de drepturi pentru toate 
popoarele slave proclamate la congresul 
dela Praga. Comitetul a decis să ţie viitoa
rea conferinţă în Ianuarie 1910.

Un memoriu unguresc
pe masa împăratului.

îţlare senzaţie a făcut un comunica 
din Viena al Iui »Neue Freie Presse«, în 
care se vorbeşte despre un memoriu, ce 
ar fi fost prezentat monarch ului de nişte 
corifei ai partidului independist. Memoriul 
a ajuns pe masa Împăratului nu prin mij
locirea unui conzilier al coroanei, ci pe căi 
lăturalnice. Interesant este acest memoriu 
pentru cuprinsul său, prin care se arată, 
în ce condiţiuni partidul independist ar 
lua asupră-şi conducerea afacerilor publice 
în Ungaria şi ce garanţii ar fi gata să 
ofere pentru a se crea şi susţinea stări 
pacinice în Ungaria. Ziarul vienez spune, 
că nu Kossuth e autorul memoriului, că 
nu se poate şti nici întru cât e înţeles cu 
memoriul, dar câ ar fi unele puncte de 
razim pentru a justifica părerii, că eventual 
memoriul ar putea să capete şi aprobarea 
lui Kossuth, căci acest plan (din memoriu) 
are ca autori intelectuali pe cei din gru
pul, pe care nu-1 numeşte dar lasă s i se 
priceapă, că e grupul Iusth-Hoilo.

Şi pentru care preţ, partidul indepen
dist e gata a primi cârma ţării? Memo
randul spune lămurit care este acest preţ. 
Eată cum se resumă cele cuprinse in me
moriu : »Partidul kossuthist oferă, ca la 
licitaţie, un preţ mai scăzut decât acela, 
pe care-1 oferă Wekerle şi contele Iuliu 
Andrassy. Memoriul mărturiseşte pe ţaţă, că 
partidul independist vrea să ajungă în şea, 
că sperează că va putea apoi călări însuşi 
fără ajutor; oferă garanţii pentru a putea 
domni singur şi pentru a-o putea rupe de
finitiv cu partidele dela 1867. Bine înţeles, 
nu cu politica dela 1867, căci aceasta vrea 
să o continue acuma însuşi partidul inde
pendent. Vrea să lase să cadă ’n baltă 
toate postulatele militare, să renunţe în 
teorie la nizuinţele de separare economice, 
în practică însă să le lase neexecutate, ba 
să renunţe chiar la separarea băncii. Asta 
este cea mai senzaţională parte a memo
riului. Planul expus în el e următorul:

»Monarhul să numească un cabinet 
numai din independişti. Cabinetul se obligă 
a vota toate necesităţile statului, a face 
reforma electorală, a face să se primească 
de dietă anexiunea şi cheltuelile ei, a vota 
urcarea contingentului recruţilor şi credi
tele nouă militare şi toate acestea, fără 
de nici o concesiune. Monarhul să-şi dea 
numai învoiala, ca parlamentul ungar să 
poată printr’o deriziune să enunţe înfiin
ţarea băncii independente. Pentru ca ace.a-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
S *//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*/'+/»

De prin reviste şi jurnale.
E lucru rar azi ia noi, să iai în mână 

o revistă, un ziar sau să deschizi o carte, 
şi să nu întâmpini cu grămada greşeli de 
limbă şi de gramatică, făcute şi de cei mai 
buni scriitori ai noştri; şi să nu te is- 
beşti uneori de ciudate idei şi aprecieri 
literare. Nişte străini, cari s’au încetăţenit 
în patria şi în literatura noastră, ca bună
oară d-nii Bonifaciu Hertrat şi Benedetto 
de Luca, vorbesc şi scriu româneşte mult 
mai bine decât noi. In scrisul lor nu vei 
întâlni niciodată greşeli ca cele următoare.

»Vă rog să primiţi.... asigurarea con
sideraţiei mele cea m.ai distinsă< în loc 
de : consideraţiei mele celei mai distinse.

»Un om ca Hajdeu, cu rolul colosal,
care a juca t în viaţa intelectuală a ţeri« ; 
în loc de : care l-a jucat.

»D-l H. era arătat ca pe un agitator 
(ca un agitator)«.

»D-l Hajdeu, a cărei lucrării... în Ioc 
de : aie cărui lucrări.

»Elementele începătoare a constituirii 
(ale constituirii).«

»Şi atunci am suprins Europa cu o 
atitudine, prin  care nu era obişnuită din

partea noastră« ; (cu care nu era obiş
nuită).

Dar în detail el lipseşte de spirit de 
analiză, (fr. il manque d’esprit...); în loc 
de : în amănunte lui îi lipseşte spiritul... 
»Dovadă« nemărginitei lor milă (în loc de 
mile). »Superioară ca limbă şi ca sensibi
lizarea idei (sic), tuturor pastelurilor, pe 
care a scris, (cari le-a scris). „Lui stăpâ- 
nu-său, Im tată-so, sorioarei cea micău 
şi altele multe.

O impresiune foarte neplăcută şi ade
seori un înţeles rău produce întrebuin
ţarea pronumelor el, ea, lui, ei, lor ; în loc 
de reflesivele pe sine, sieşi, său, sa, sei, 
sale; ca d. e. în construcţiunile: Ioan a 
devenit stăpân pe el însuşi (adică pe sine). 
Ioana cu prietina f i  (adică a sa). — Ase
menea, ziceri ca el însăşi, ele \înşile, însuşi 
aceşti oameni, bmţioară, să împle, (conj.) 
acoperă, suferă (indic); în loc de el însuşi, 
ele însele, înşişi aceşti oameni, bunăoară, 
să înplă sau să umpla, eî acopere, sufere.

Un pretins critic literar z ice : »Ro
mânul crede mult... mărirea şi puterea lui 
Dumnezeu, hi îl teme în aceeaşi măsură. 
Voia se zică : crede în mărirea şi puterea 
lui Dumnezeu şi se teme de el. Cred ceva 
sau pe cineva, cred în ceva sau în cineva, 
cred pe cineva, cr*d cuiva ; tem pe cineva, 
şi mă tem de cineva s iu de cineva : sunt 
tot consîrucţiuni cu înţelesuri deosebite. 
— Domnule critic, dacă nu-ţi cunoşti

limba, cel puţin aşa cum o vorbeşte po
porul, din care te tragi, dacă eşti Român, 
ia o gramatică şi învaţ’o înainte de a scrie 
şi, mai ales, înainte de a critica.

Coloanele revistelor şi ziarelor bâj- 
j băie şi azi de neologisme netrebuitoare, 
în locul cărora avem cuvinte româneşti. 
Aşa sunt d. e. separa (în loc de despărţi), 
conduită (..purtare), salva (...a mântui, a 
scăpa), salvator (...mântuitor), aberaţiune 
(...rătăcire), teroare (...spaimă, groază), con
taminare (...molipsire), legeritate (..uşurin
ţă), resursă (...mijloc), sursă (.Jsvor), sufi
cient (...îndestulător), a savura (...a gusta), 
invadator (...năvălitor), abundanţă sau şi 
mai rău abond^nţă, abondinte (...belşug, 
îmbelşugat), voiaj (...călătorie), or (...deci, 
aşa dar, prin urmare). Ba unii, ca să în
curce şi mai mult limba scriu ori, con- 
juncţiune românească disjunctică, cu înţe
lesul deosebit de francezul or, conjuncţiune 
conclusivă.

Uşurinţă şi înlesnire : nevoie, lipsă .şi 
trebuinţă: sunt cuvinte cari adeseori se 
întrebuinţează neesact unul în locul altuia, 
şi uneori produc ciudate combinaţiuni de 
idei, dând vorbirei un înţeles contrar ace
luia ce voim a i-1 da. El îşi împlineşte 
greaua sa detorie cu multă uşurinţă (avec 
beaucoup de legertd) e cu totul altceva 
decât când zicem cu multă înlesnire (avec 
beaucoup de facilite). Românii transcarpa
tini zic : am lipsă de cutare lucru : cei din

regat zic : am nevoie. Dar pot să am lipsă 
ori să-mi lipsească multe lucruri, fără să 
am trebuinţă de e le ; iar vorba nevoie are 
peste munţi un înţeles cu totul contrar 
aceluia ce i-1 dau astăzi chiar şi tinerii 
noştri scriitori din Ardeal, cari au adop
tat până şi defectele limbei literare dela 
Bucureşti. Intr’o zi un tînăr ardelean, in
trat în serviciu într’o casă din Bucureşti, 
ceru stăpânului său ceva bani pentru nis
cai trebuinţe —  »Ce nevoie a i? « îl în
trebă stăpânul său cam aspru. — »N ’am 
nevoie, domnule: dar îmi trebue pentru 
altceva: nevoie, ducă-se pe pustie, n’o 
avut neam de neamul meu, să mă ferească 
Dumnezeu«. — »Dar ce înţelegeţi voi prin 
nevoie, măi?«. —  »Nevoie la noi e calcă- 
tură, domnule, ori cum îi zice pe aici, boala 
copiilor. Dar am lipsă de nişte haine«. — 
»A, ai trebuinţă de haine? Apoi aşa 
spune«.

Acest calambur îmi adusese aminte 
de un altul cu vorba năbădăile. — »Ţie 
unde îţi vin Năbădăile? acasă ori la can
celarie?« întrebă un advocat, care se fă
cuse şi ziarist, pe un pretin al său, mem
bru al tribunalului. —  »Nu-mi vin nicăiri«, 
răspunse acesta cam indignat. — »Cum? 
Nu-ţi vin nicăiri? Mă mir«. — »De ce te 
miri, nesdrăvanule? De când mă ştii tu 
om cu năbădăi ?«. — »A, mă iartă ; văd 
că tu nici nu cunoşti jurnalul meu. O să 
ti-1 trimit anume acasă«.
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sta deciziune să nu ţie nici odată în mod 
practic executată, garantează cabinetul în  
mod solidar. Guvernului să i se dea voie 
numai să provoace o deciziune a camerei, 
şi să facă pregătirile pentru înfiinţarea 
băncii independente ungare, să poată ne
gocia cu flnancieri şi cu grupuri finan
ciare, să poată lucra proiectul statutelor, 
şi să facă să se semneze/ planul bancno
telor ungare, iar în momentul deciziv, la 
finea anului 1910, monarhul să zică veto 
şi să denege sancţionarea legei asupra 
băncii naţionale ungare independente.

Foaia vieneză mai spune, că s’a vă
zut din atitutidinea autorilor memoriului, 
că i-au în serios acest plan ne mai po
menit de îndrăsneţ, căci îndată ce memo
riul s’a aflat pe masa monarhului, foile 
lor au început să jubileze, că acum Maj. 
Sa voieşte să tracteze direct cu indepen- 
diştii, cu delătutarea partidelor dela 1867. 
Autorii au căutat să între în legătură şi 
cu Belvedere şi pentru scopul acesta, să 
fi avut loc conferenţe secrete între ex- 
ministrul Krisstoffy şi oamenii de încre
dere ai acestui grup.

Cum am zis, comunicatul de mai sus 
cu memoriul a făcut mare svon pretutin
deni. Kossuth şi Kristoffy s’au grăbit, fie
care a parte, a declara, ca ei nu ştiu ni
mic despre un astfel de memoriu şi că 
articolul din »N. Fr. Pr.« conţine neade
văruri. Cele mai multe foi din Budapesta 
cred însă că memoriul destăinuit de »N. 
F. Pr.« derivă de fapt delà grupul lui 
Holio. >Az Újság« scrie ironic, că o do
vadă nu există, fiindcă aceia, în a căror 
interes este să nege. ajută ca să fie toate 
negate. » Pester Lloyd« afirmă că există 
în adevăr un astfel de memorand. »A l
kotmány« zice, că grupul lui Iusth împinge 
tot pe Kossuth înainte şi-l face să le des- 
mintă toate. » Neues P ester Journal« zice 
că Kossuth s’a alăturat cu totul la grupul 
lui Iusth. Intre Kossuth şi Wekerle există 
serioase neînţelegeri. » Budapesti H írlap « 
scrie, că pentru constatarea că Francise 
Kossuth nu poate să aibă cunoştinţă de 
memoriu, n’aveam lipsă de desminţire, că 
este o nebunie (memoriui) e adevărat. Dar 
că această nebunie s’a făcut, şi a ajuns la 
cunoştinţa regelui această oferire, despre 
care foaia vieneză scrie, că e mai ieftină 
decât planul de descurcare al lui Andrassy 
şi Wekerle : »Aceasta, durere, este ade
vărat. in decursul destăinuirilor vieneze 
şi Kristoffy a dat o desminţire, care de- 
neagă numai formalităţi, sâmburile lu
crului însă îi întăreşte.

ţional, unde s’a deschis congresul prin cu
vântarea caldă a d-lui Sava Şomănescu, 
preşedintele Ligei, căruia i-a răspuns salu
tând pe congresişti d. Manicatide, preşe
dintele secţiunei din Iaşi.

Din raportul pe care îl face apoi d 
lorga, secretarul general al comitetului 
central, rezultă că în urma străduinţelor 
comitetului central au fost reînoite sau 
înfiinţate din nou încă 12 secţiuni ale 
»L igei« în ţară.

In fiecare din secţiunile vechi numă
rul membrilor a crescut în mod simţitor, 
iar ai secţiunei Bucureşti s’au îndoit. Ser
bări de tot felul s’au dat de cătră diferi
tele secţiuni pe lângă ■conferenţe — toate 
menite a creşte venitele lor.

Mai însemnat loc au ocupat —  şi 
cât se poate de folositoare — au fost dis
cuţiile, cari priveau programul de activi
tate al Ligei în viitor, fie pentru întărirea 
ei materială fie pentru atingerea scopurilor 
ei culturale.

Pentru anul viitor ţinerea congre
sului s’a hotărât în oraşul Pioeşti, tinde 
se găseşte azi una dintre secţiunile .bine 
organizate ale Ligei.

După masa comună din sala Braga- 
diru, ne-a fost dat să ascultăm ia Teatrul 
Naţional tot ce are laşul mai ales în 
cântec.

începutul Pa făcut fanfara  Liceului 
Naţional cu Imnul regal şi » Deşteaptă-te 
Române“, urmate de alte frumoase arii 
naţionale. Apoi corul metropolitan a cân
tat cu o măestrie deamnă de faima lui 
mai multe bucăţi populare, armonizate de 
cunoscuţii noştri măestri

Două coruri de şcolari au venit pe 
! urmă aproape rivalizând cu precedentul. Era 
; corul Liceului Naţional şi ai seminariului 
! »Veniamin«. Normaliştii din şcoala »Vasile 
1 Lupu« de bunăseamă ştiuxşi ei să cânte, 
de rândul acesta însă s’au mărginit să 
joace. Şi au jucat, într’o echipă de vreo 
25 de inşi, în port moldovenesc, brâul, 
sârba, brâuleţul muntenesc şi alte jocuri, 
dar aşa cum se poate întâlni numai la 
flăcăul de sat, care are un simţ deosebit 
al frumosului.

Pentru seară trupa Teatrului Naţional 
a jucat o dramă în onoarea congresiştilor.

In ziua a doua şi a treia s’au făcut 
excursiuni prin oraş şi împrejurimile sale, 
apoi, de o parte a congresiştilor chiar în 
Bucovina.

M.

Congresul Ligei Culturale.
laşi, 18 Maiu 1909.

Ieri şi azi — 17 şi 18 Maiu — s’au 
întrunit în Iaşi toate secţiunile »Ligei cul
turale« din ţară pentru congresul lor a- 
nual.

Peste 70 membrii — delegaţi din 
toate colţurile ţării sosiau în dimineaţa 
zilei de 17 Maiu în capitala glorioasă 
de odinioară a Moldovei. Câteva societăţi 
de meseriaşi şi şcoli cu steagurile lor au 
primit cu muzica militară în gara Iaşi 
pe congresişti.

După încuartirare, la ora 10, toţi de
legaţii s’au întrunit în sala Teatrului Na

Jubileul reuniune! de cântări 
»Kronstădter Mânnergesanperein <.

Braşov, 2 Iunie n. 1909.

Eri seara au luat sfârşit frumoasele 
serbări aranjate de întreaga societate să
sească a Braşovului împreună cu reuniu
nea »Kronstădter Mânnergesangverein« din 
prilejul jubileului de aur al acestei socie
tăţi. A fost un şir de înălţătoare festivi
tăţi, prin cari s’a preamărit cântecul ger
man şi s’au cimentat legăturile de frăţie
tate între reuniunile germane de cântări 
din Ardeal şi de peste hotare.]

Serbările şi-au luat începutul Sâm
băta după amiazi, când au sosit peste 600 
cântăreţi şi cântăreţe din Ardeal,România 
şi Germania, cărora li-s’a făcut la gara 
tramvaiului dela promenadă o primire en-

tusiastă. După rostirea discursurilor de 
bineventare s’a format un cortegiu impo
sant in frunte cu musica oraşului şi fan
fara Saşilor din Râşnov, care a străbătut 
străzile principale ale oraşului, fiind pre
tutindeni aclamaţi de un public număros, 
care staţiona pe străzi şi ocupase loc în 
ferestrile caselor, de unde se aruncau flori 
asupra oaspeţilor. După încvartirarea oas
peţilor a urmat la orele 8 seara în hala 
festivă de sub Strajă, seara de cunoştinţă, 
la care au participat peste 1500 domni şi 
dame. S’au rostit număroase toaste şi s’au 
esecutat cântece în cor. In întreaga seară 
a domnit o însufleţire rară.

Duminecă la orele 11 a urmat şedinţa 
festivă. care a decurs în mod solemnei. La 
şedinţă au asistat toate reuniunile ger
mane cu drapelele lor şi un public distins 
şi număros, care a umplut până la ultimul 
loc sala spaţioasă si frumos decorată a 
halei festive. Serbarea s’a introdus prin 
ouvertura operei »Tannhäuser«, esecutată 
în mod maestru de societatea filarmonică 
sub conducerea d-lui dirigent Max Krause. 
Doamna Meta Römer a cetit un frumos 
prolog ocasional scris de preşedintele reu- 
niunei jubilante, d-1 Iuliu Römer, în care 
se preamăreşte cântecul german. Aplause 
entusiaste au acoperit ultimele cuvinte ale 
d-nei Römer. A urmat apoi, sub conduce
rea d-lui director de musica Rudolf Lassel, 
eşecutarea unui cor festiv de cătră mem
brii reuniunei jubilante cu acompaniarea 
orchestrei oraşului.

După încetarea apiauselor ia adresa 
reuniunei şi a dirigentuiui Lassel a rostit 
preşedintele Iuliu Römer discursul festiv, 
în caro a apreciat însemnătatea cântecului 
german. A vorbit despre începuturile cân
tecului german, despre formarea reuniunilor 
de cântări şi însemnătatea lor şi a trecut ia 
înfiinţarea acestor reuniuni înArdeal, apre- 
eiând îndeosebi activitatea reuniunei ju
bilante, care poate reprivi cu fală la un 
lung şir de manifestaţiuni imposante pe 
terenul artei musicale şi pe terenul so
cial. A vorbit in special despre înfiinţătorii 
acestei reuniuni, despre membrii ei bine
meritaţi şi a încheiat apelând la toţi sa 
cultive în măsură tot mai mare cântecul, 
să cimenteze legăturile de frăţietate între 
reuniuni şi salutând pe cei întruniţi la 
acest jubileu de aur.

Vorbirea magistrală a preşedintelui 
Römer a stârnit tunete de aplause şi acla- 
maţiuni. Făcându-se din nou linişte pri
marul oraşului, Riemesch, a salutat în nu
mele oraşului reuniunea jubilantă, dorin- 
du-i şi pentru viitor cele mai frumoase 
succese. Rând pe rând au urmat apoi re- 
presentanţii reuniunilor germane din Ar
deal, România şi străinătate, cari au ex
primat în cuvinte călduroase felicitările lor 
reuniunei jubilante. O parte din aceşti re
prezentanţi au predat reuniunei jubilante 
frumoase cadouri în aur şi argint. De re
levat este cadoul reginei Carmen Sylva, 
care a dedicat reuniunei operile ei com
plecte. depuse într’o admirabilă cassetă 
de lemn de stejar. Biroul reuniunei rom. 
de cântări din Braşov, care — precum l 
ştim — şi-a întrerupt anul acesta activi
tatea, a transmis societăţii jubiiante feli
citările ei în scris.

Ultimul orator a tost preşedintele I. 
Römer, care a mulţumit tuturor pentru 
cadourile şi felicitările frăţeşti aduse reu- 
unîunei »Kr. Männergesangverein«. A ur

i mat apoi distribuirea de diplome şi ca- 
i douri între cei mai binemeritaţi membrii 
j ai reuniunei jubilante, iar de încheiere s’a 
j esecutat cântecul de unire de Mozart.

Seara la oarele 8 s’a reprezentat de 
cătră »Kr. Mânnergesangverein« marele 
oratoriu » Creatiunea« de Haydn, dela a cărui 
moarte s’au împlinit zilele aceste suta do 
ani. Hala festivă a fost pană la ultimul 
loc ocupată do peste 2000 oameni. Prin 
acest concert, la care au colaborat peste 
200 membrii activi ai reuniunei şi or
chestra oraşului, reuniunea »Kr. Mânner
gesangverein« a dat o nouă dovadă despre 
înaltul nivel artistic, la care s’a avântat 
această reuniune. Tânărul şi distinsul di
rigent Paul Richter şi însufleţiţii membrii 
ai reuniunei au fost cu căldură aplaudaţi. 
Pârtiile de solo au fost în mod maestru 
esecutate de d-na J. B a u m a n n , o sopra- 
nistă distinsă, de d-l Dr. 11. Gopony, cu
noscutul tenorist liric şi cântăreţ de operă, 
de d-l V. Knopf, un puternic basist şi 
de d-l I. holland un plăcut baritonist. Solişti j 
au fost distinşi pentru prestaţiunile !or 
excelente cu cununi şi buchete de flori.

Cea mai impunătoare serbare a fost 
concertul de Luni după amiazi, la care 
şi-au dat concursul toate reuniunile, cari 
au participat Ia serbările jubilare. Programul 
acestui concert, deşi a durat peste 3 oare, 
a fost foarte interesant şi a ţinut aten
ţiunea publicului în mare încordare în 
urma emukrei numeroaselor coruri. Foarte 
impunătoare au fost. corurile în massă, 
cântate de vre-o 500 cântăreţi sub dirî- 
genţa d-lor P. Richter, Honmghergersi direc- 
torLas'fel. Esecutarea corurilor în massă, cari 
au fost intercalate la începutul, mijlocul 
şi finea programúiul, n’a lăsat nimic de 
dorit. Ele au fost puternice şi emoţionante. 
0 deosebită însufleţire a produs corul în 
massă »Sachsenlied« de Lessel, care a fost 
eu frenezie şi însufleţire aplaudat.

Intre corurile în massă a debutat 
fiecare reuniune cu câte 1—2 coruri, exe
cutate sub conducerea dirigenţilor respec
tivi. Prima reuniune a fost „Hermania“ 
din Sibiiu sub conducerea d-lui Bella. A 
urmat apoi »Lieder-Tafel« din Bucureşti, 
reuniunile germane din Sighişoara şi Mediaş, 
„Mânnergesang-verein“ din Sibiiu, corul 
ţărănesc din Râşnov, »Liedertafel« din 
Braşov şi „Daliárda“ din Braşov. Toate 
corurile au fost cu căldură aplaudate pen
tru prestaţiunile lor alese. Mai mult aplau
dată a fost reuniunea germană din Sighi
şoara, un cor de aproape 80 bărbaţi, care 
s’a distins prin alegerea norocoasă a cân
tărilor şi prin esecuţie fină şi aleasă. A- 
cestei reuniuni s’au făcut ovaţiuni, cari 
au durat mai multe minute. Concertul 
s’a terminat ia oarele o'/.£ p. m.

Seara la 9 s’a dat sub dirigenţa d-lui 
P. Richter opera »D er FreischiUz* de W e
ber, operă caie a fost şi anul trecut re- 
presentată cu mare succes de cătră „Kron
stădter Mânnergesangverein“. Opera s’a 
dat de astădată cu concursul artiştilor: 
d-şoara loseiine Rit si uger din Viena şi d-l 
Dr. Hans Copony cântăreţ de opera în 
Germania. Celelalte roluri mai mari de so
fişti au fost cântate de d-şoara Selma 
iPtckmnUer şi de d-nii W. K nopf şi 1. hol
land. Dirigentui, soliştii, coriştii şi orches
tra au fost şi deastădată la culmea che
mă,rei lor. Mari ovaţiuni s’au făcut îndeo
sebi distinşilor oaspeţi losefine Ritzinger

Advocatul scosese un ziar, căruia, în 
indignarea sa politică de opoziţionist în
verşunat, îi dăduse titlul de Năbădăile. 
Un altul, scoţând odată o mică foiţă, pe 
timpul unei turburări în imperiul turcesc, 
îi pusese numele Tunetul Orientului.

Nu mai puţin ciudată e scrierea nu
mai cu * în loc de iu  a vorbelor termi
nate astfel, scriere care dă une-ori zicerii 
înţeles contrar celui intenţionat. Căci 
altceva e : sui muntele, rămâi acasă, n’am 
văzut pui de seeui; şi altceva e : suiu 
muntele, rămâiu acasă, n’am văzut puiu  
de secuiu. Numele scrise cu i  sunt în plu
ral, şi verbele în persoana a doua; iar 
scrise cu iu, numele sunt în singular şi 
verbele în persoana întâiu. Nu cumva Aca
demia a voit să facă economie la tipări
rea pubiicaţiunilor sale, scriind cu un u 
mai puţin? Aceasta ar fi asemenea cu a 
umbla fără căciulă sau cu un picior des
culţ pentru a face economie. Dar acest 
mod de scriere este dictat de o regulă 
ortografică, am zice mai bine cacografică, 
a Academiei române; prin urmare trebue 
să ne închinăm ei, cum se închină catolicii 
înaintea infalibilităţii papei. Credo quia ab
surdum.

Ciudăţenii literare. —  Din întâm
plare căzându-mi în mână un număr din 
revista bucureşteană »Viaţa nouă*, cetii 
de curiozitate un articol intitulat »Din 
sentimentele Românului«, în care autorul t 
d-l V., neagă poporului român ori ce sim -1

ţământ estetic. — »Ţeranii (români) zice 
dânsul, nu găsesc nici un farmec, nici o 
frumseţă privind un fenomen al naturei 
sau o poziţiune pitorească«. Şi, ca un eru
dit ce este, d-l V. aplică Românului ma
xima stoică din o epistolă a lui Horaţiu: 
nihil admirări, pe care o traduce: »fiindcă 
nu se simte atras de lucruri, cari nu-i fo
losesc«, adecă, nu e condus decât de inte
rese materiale. — Dar, domnule V. admi
ră ri aici nu are înţelesul de a admira, ci 
de a pofti ceva: şi nil admirări al lui Ho
raţiu r.u înseamnă a nu avea gust pentru 
frumos, ci a nu pofti să-l stăpâneşti, a 
nu-ţi lipi inima de nimic în înţeles sensual 
sau material, singura condiţiune de a fi 
fericit, zice Horaţiu; şi trebue să adăugăm, 
singura condiţiune de a gusta farmecul 
estetic al frumseţei. Vezi că latineasca 
d-tale te trădează d-le V., şi d-ta trădezi 
pe directorul d-tale, care a fost, probabil, 
sau este încă şi profesorul d tale.

Tot în acel articol din numita re
vistă neagă d-l V. Românului simţămân
tul de iubire între sine a membrilor fa
miliei, pe cari zice că nu-i leagă decât tre
buinţa de a se ajuta împrumutat.

Trebue să fie cineva părăsit de toţi 
dumnezeii, sau să nu cunoască pe poporul 
român şi poezia lui de cât din bârfelile 
duşmanilor acestuia, ca să îşi îngădue a- 
tari vorbe despre dânsul. Ca să se con
vingă ori cine despre adâncul simţământ 
de admiraţiune şi simpatie al Românului

pentru natură şi frumseţile ei, cât şi des
pre iubirea de familia şi ţara sa, n’ate 
decât să deschidă o colecţiune de poezii 
poporale. Cine va putea nega simţământul 
estetic şi înaltele simţământe morale ale u- j 
nui popor, care a creat minunatele balade 
M ioriţa , Şoimul şi floarea fragului, Bru- 
mărelul, Stejarul şi cornul, Copila murind. 
Florica, Surorile. Fratele răsneţ, Dorul de 
ţară ş. a...?

Fost-am eu la părin ţi una, — zice 
Românca (Doina VII. col. Alecsandri):

Precum e în  ceruri luna,
De părinţii mei iubită,
Şi de dânşii potrivită 
Ca Urna, cu stelele,
Salba cu murg Jele,
Grădina cu florile,
Şi ziua cu zorile.

Grădina cu flori este una din cele 
mai plăcute imagini ale Românului. Un 
om bun şi simpatic, o Teme frumoasă, 
sunt pentru el »ca o grădină«. Ţara lui 
este pentru el o grădină, »cea grădină de 
flori plină«, de care-i doare inima

» Cum o calcă şi o strică 
Nişte iesme fără frică,
Cum îi  smulg ei florile 
Ş i-i pradă rodurile«.

Rar se găseşte grădină la casa Ro
mânului, in care să nu se afle şi un col
ţişor cu strat de flori. Şi ce semn mai in-

I vederat vi iţi pentru nobleţă inimei, şi cu 
i deosebire pentru simţul estetic, care toate 
j le înnobilează, decât iubirea florilor?

j Este o îndoită greşeala, este un ne- 
J adevăr şi o nedreptate, când cineva, cu 
pretensiunea de a face ştiinţă, neagă unui 
popor întreg cele mai nobile simţăminte. 
Şi este un biasfem,. când aceasta vine din 
gura unui fiu al naţiunii, pe care o huleşte 
astfel.

De sigur, aceeaşi părere despre po
porul român şi poez-a lui o are şi direc
torul revistei, în care s’a publicat, care e 
în acelaşi timp şi profesor de limba şi li
teratura română ia universitate. O reco
mandăm d-lui Ovid Densuşianu pentru ta
blele Beoţiei deia sfârşitul revistei d-sale. 
Do altfel atari beoţii nu ne surprind din 
partea d-lui O. Densuşianu. Ne aducem 
aminte, că dânsul a negat ori ce valoare 
artistică şi tablourilor lui Grigorescu, des
pre cari d-l Viăhuţă zicea, cu prea multă 
modestie, că va trece încă mult, până să 
avem şi în poezie un Grigorescu. Şi am 
văzut altădată, cum cu acei aş spirit de su
perioritate şi nepărtinire scienţifică ştie d. 
O. Densuşianu să aprecieze lucrările di
dactice, cari i-se dau spre a le judeca. Fe
rice de ţara, care are asemenea luminători 
şi mentori ai tinerimei !

M. Strajan.
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şi Dr. Copony, cari au avut partea leului 
jn această seară.

Eri, Luni, s’au tăcut excursiuni pe 
Tâmpa şi la Râşnov, iar seara s’a ţinut 
în hala festivă eomersul de despărţire.

Rip.

— 20 Maiu v.

Maj. Sa Monarhul a sosit eri în Po-
jun pentru a asista la sebarea sfiinţirei 
asilului de copii, care poartă numele de
functei împărătesc Elisaveta. Serbarea a 
decurs conform programului, iar la oarele 
2 p. m. Maj. Sa s’a reîntors la Viena.

Regele Ferdinand ai Bulgariei la Ischl.
Din Sofia se desminte călătoria regelui 
Ferdinand al Bulgariei la Ischl, pentru a 
se întâlni cu Maj. Sa Monarhul.

Epidemie de scarlatină. De câteva 
zile grazeară în oraşul nostru, mai cu 
seamă între copiii de şcoală epidemia de 
scarlatină. Inbolnăvirile devin din zi în zi 
tot mai dese. Din această cauză se vor şi 
închide pentru câteva zile şcoalele pri
mare şi Vineri deja se vor începe exame
nele.

Prinderea spărgătorilor deia firma 
Bcth şi Müller. Eri după amiazi căpitanul 
de poliţie din Braşov a fost încunoştiinţat 
prin o telegramă de cătră căpitanul de 
poliţie din Szombathely, că făptuitorii până 
acum necunoscuţi, cari au spart şi jefuit 
prăvălia de giuvaericale şi oroloage a fir
mei Both si Müller din Ioc, au iost d e ţ
inuţi în Szombathely. Deja cu trenul de 
după amiazi proprietarul prăvăliei şi detec
tive! Iosif Dimény au plecat la Szombat
hely cu acceleratul, pentru ca să constate 
dacă cei deţinuţi sunt într’adevăr spărgă
torii dela Both şi Müller.

Opera »Freischütz«. Mâne, Joi, va 
avea loc în hala festivă de »sub Strajă«, 
a doua reprezentare a operei »Freischütz« 
de cătră reuniunea de cântări germană 
din loc, sub dirigenţa d-iui Paul Richter. 
Şi de astădată îşi vor da concursul lor 
artiştii-oaspeţi: d-şoara Iosefine Ritzinger, 
d-şoara Selma Hackmüller şi d-1 Dr. Hans 
-Copony. începutul la 8 oare seara. Preţul 
focurilor : Balcon 2 cor., Galerie 1 cor. 20 
bani; 1. Parquett 2 cor., II. Parquett 1*60 
-cor., III. Parquett T2Ö cor., IV. Parquett 
*80 bani, Parterre 60 bani. Bilete se vând 
la librăria W. Hiemesch, bilete pentru lo
curi de stat sara la 7 ' oare la cassă.

* fiu accident el balonului Zeppelin II*
Luni s’a făcut prima ascenziune în stil 
mai mare cu noul balon Zeppelin II. De 
:sine înţeles că această ascensiune a fost 
aşteptată şi urmărită cu mare interes de 
toţi locuitorii ţinuturilor peste cari avea 
să treacă noul balon. Balonul avea să facă 
drumul dela Friedrichshaven peste Lipsea 
şi Halle până la Berlin. In vederea acestei 
ascenziuni familia imperială şi princiară 
germană, au aşteptat timp de mai multe 
ceasuri lângă Tempelhof sosirea balonului. 
IDin cauza unui accident balonul a trebuit I 
însă să-şi întrerupă sborul în apropierea 
oraşului Goeppingen. Iată unele amănunte 
.ale acestei ascenziuni:

Balonul şi-a început Luni dimineaţa 
călătoria şi a făcut drumul fără nici un 
incident peste Stuttgart, Plau, Lipsea, Halle 
şi a luat direcţiunea pe la oarele 7 seara 
spre Berlin. In decursul călătoriei s’au făcut 
cu mare succes diverse manevre. Mii de 
oameni au întâmpinat balonul cu entusiaste 
ovaţiuni. in apropierea oraşului Goeppingen 
balonul a trebuit să-şi întrerupă însă că
lătoria, isbindu-se din nebăgarea de samă 
a cârmaciului de un pom, aflat pe vârful j 
unui deal. lată cum sa întâmplat acei-j 
dentul: Previziunea de benzină isprăvin-j 
du-se cu totul, s’a hotărât coborârea ba- j 
Ionului într’o livadă lângă Goeppingen. Pi- j 
lotul n’a băgat de samă un păr, tu ramu- ■ 
rile căruia vârful aerostatului a întrat. i 
Carapacea de aluminiu* s’a spart, turtin-! 
du-se pe o întindere de 30 metri, iar j 
cârma a fost distrusă. In urma acestui I 
accident călătoria a fost întreruptă, pentru | 
a repara stricăciunile cauzate. j

Concert în Sibiin. i m  n îc u  Corfescu, 1 
care a întreprins, precum ştim, un turneu ' 
prin Ardeal, va da un concert Sâmbătă 
ia 5 Iunie în sala dela Geselischaftshaus.

D-1 Corfescu este însoţit în turneul său 
de d-na Maria Corfescu, de primadona 
lirică Maria Fiiredy şi de tenorul drama
tic Achile Saia.

0 carte populară despre Regele Caro!.
D. Pani Lindenberg, cunoscutul publicist 
german, a publicat cu prilejul celei de a 
70*a aniversări a naşterii Regelui Caroi 
un frumos album întitulat: »Regele Caroi 
al României, 70 de ani din viaţa unui vi
teaz (7/20 April 1839-7/20 April 1909)«. 
Albumul a apărut mai întâi în limba ger
mană şi a fost împărţit elevilor şi eleve
lor şcoalelor germane din Bremen. Albu
mul espune faptele cele mai importante şi 
cele mai glorioase din viaţa Suveranului 
român Acest album a fost tradus în ro
mâneşte şi editat cu un mare lux. Cartea- 
album cuprinde numeroase fotografii, nişte 
adevărate documente istorice, cari repre
zintă episoade din viaţa Regelui Caroi I

Inaugurarea monumentului poetului 
Mistral. Luni a avut loc în oraşul Arles 
(Franţa) inaugurarea monumentului poe
tului Mistral, inaugurare prezidată de d. 
Dujardin-Beaumetz, subsecretar de stat la 
departamentul instrucţiunei şi artelor 
frumoase. D. Charles Roux, preşedintele 
comitetului, predând monumentul oraşului, 
a mulţumit înaltelor personagii, şi mai a- 
les Reginei României, cari au patronat ri
dicarea monumentului. Principele Cantacu- 
zino a pronunţat o alocuţiune exprimând 
urările reginei Elisabeta pentru poetul 
Mistral, amintind comuna origine a ambe
lor idiome precum şi amiciţia dintre cele 
două popoare.

Ceva despre declaraţiile de vamă. Un
amic al foaei noastre ne scrie: „Pentru 
lumea întreagă declaraţiile de vamă se cer 
în limba ţarii de destinaţie pentru Franţa 
în limba franceză, pentru Italia în limba 
italiană etc. De ce tocmai ţăranii români 
din Transilvania trimiţând fetelor sau fe
ciorilor lor, câte o cătrinţă sau cămaşă, 
de mică valoare, sunt ţinuţi, ca să facă 
pentru România declaraţia în limba fran
ceză? Poporul este printr’asta tare împe- 
decat, trebue să alerge în toate părţile, 
ca să găsească pe cineva, care să ştie 
scrie franţuzeşte. Şi în cele mai multe ca
zuri nu găseşte pe nimeni. Nu cumva am 
ajuns, ca la vămile din ţara românească, 
funcţionarii să nu mai ştie româneşte ? 
Mai ştii? Oare nu s’ar putea face ceva, ca 
să se poate ajuta ţăranilor. Domnii de pe 
ia poştele noas:ro şi aşa nu ştiu franţu
zeşte; poate omul sM  batjocorească în 
această limbă fără ca să observe.

E in adevăr un paradox, ca Ro
mânii de aici să facă pentru România 
declaraţii de vamă în limba franceză. Dar 
n’ai ce-i face. In convenţiunea internaţio
nală poştală s’a adoptat limba franceză, 
pretutindeni unde nu era posibil a se sta
bili o reciprocitate pe baza limbilor ţării, 
căci la din contră, în cazul de faţă, cei 
din România ar trebui să facă pentru Un
garia declaraţii de vamă în limba ma
ghiară, care este limba oficială a ţării, 
ceea ce pentru ei ar fi poate o problemă 
încă şi mai grea, decât e pentru ţăranul 
nostru de a declara câtrinţele şi cămeşile, 
ce le trimite peste graniţă în limba 
franceză.

Ciuma buboaică în Asii. Din Peters- 
burg se anunţă trei cazuri de ciumă bu- 
bonica siberiana şi două cazuri de lepră 
au fost constatate la Arnoy. S’au mai con
statat şi câteva cazuri de holera. In dife
rite localităţi din China meridională ciuma 
bubonică a izbucnit de asemenea. Ea bân- 
tue mai ales la Arnoy, unda sunt zilnic 
câte 50 de victime.

0 Statuă Uriaşă. Din Ronaa se anunţă 
că statua lui Victor Emanuel,! bunicul ac
tualului rege este acum gata. ( Pentru a fi 
turnată, ea a fost împărţită înţreisprezece 
bucăţi: Capul, corpul şi picioarele regelui 
şi capul, pieptul, corpul, spati e, coada şi 
cale patru picioare ale caluiui. ată dimen
siunile acestei statui. Căpesti de râului 
cântăresc patru tone; sabia i lungă de 
patru metri şi cântăreşte şaptf chintale. 
Cele două buzunare ale şelei (sunt mai 
mari decât un om, au 1 metru eh înălţime. 
Capul regelui e înalt de 2 rfetri 50 şi 
cântăreşte 42 chintale. Peptul caiului cân
tăreşte 140 chintale, corpul 180. [Statua va 
fi aşezată pe o platformă de biţnz de 32 
metri pătraţi şi va fi cea mai lnare sta

tuă echestră din lume Interiorul calului 
e aşa de spaţios, că treizeci de oameni 
pot trage acolo foarte comod un chef.

Influenţa razelor de soare asupra lap
telui. Atât pentru producenţi cât şi pen
tru consumenţi este bine ca să şe ştie că 
laptele, dacă este expus timp mai înde
lungat razelor de soare, cum se întâmplă 
aceasta la transportarea lui spre vânzare 
la oraşe, sufere în urma influenţei ce o 
exercită asupra lui razele vinete şi violete. 
Stricăciunea zace într’aceea, că lumina soa
relui discompune grăsimea din lapte. Şi 
aceasta se întâmplă mai ales cu laptele 
destinat pentru alăptarea copiilor mici, 
căci acesta se cere de obiceiu să fie tran
sportat în sticle, pe câtă vreme laptele 
destinat spre altă folosire se transportează 
în vase de tinichea bine închise. E drept 
că laptele din sticle albe este, la vedere, 
mai cu gust, dar stomacul gingaş al co
piilor sugători sufere şi în urma unui 
lapte cât de puţin trecut în descompu
nere, pentru aceea e bine a învali sticlele 
cu hârtie roşie, verde sau neagră, prin 
ceeace se pâralisează influenţa razelor vi
nete sau violete. (M-a)

Papirusuri interesante, in Grecia s’au 
găsit mai multe papirusuri însemnate. Pro
fesorul P. St. Meyerdin Berlin a găsit în 
papirul Nr. 15 traducerea celor trei edicte 
din 212 după Chr. ale împăratului Cara- 
calla, între care începutul aşa zisei »Con- 
stitutio Antoniana«, adecă edictul vestit 
al lui Caracalla, prin care a făcut, cetă
ţeni romani pe toţi peregrinii (streinii) din 
împărăţie. Acest edict e începutul unei e- 
poci nouă în desvoltarea dreptului si statu
lui roman, e cea din urmă măsură pentru 
asimilarea provinciilor cu Italia. Acest do
cument până acum lipseşte din izvoarele 
dreptului roman şi se cunoaşte numai din 
câteva vorbe ale istoricilor vremei. Al doi
lea se cunoaşte. Al treilea e o poruncă 
deia împărat cătră vice-regele Egiptului 
pentru alungarea din Alexandria a Egip
tenilor de pe ia sate.

Cernăuţi, 2 Iunie. Profesorul uni
versitar din Bucureşti, Nicolae Jorga , 
voind a trece eri cu 35 de persoane 
spre Suceava, unde se ţine congresul 
„României Culturale“ , a fost oprit la 
frontieră de cătră jandarmăria din 
Iţkani. Se crede că această măsură 
este în legătură cu campania dusă 
de profesorul Iorga îu timpul crizei 
orientale pentru boicotarea mărfuri
lor austro-ungare.

Profesorul A. C. Cuza a trimis 
din gara Burduj mi, pentru biroul de 
informaţii al presei, următoarea tele
gramă urgentă: „Trei zeci şi opt de 
escursionişti dela congresul Ligei cul
turale, voind a vizita Suceava, sub 
conducerea d-Ini Iorga, d-sa a primit 
un ordin de expluzare, făcăndu-ni-se 
astfel imposibil vizitarea monumen
telor istorice. Am trimis o telegramă 
de protestare preşedintelui ţârei şi 
am părăsit Bucovina. Rugăm fiţi in
terpreţii mâhnirei noastre şi protes
taţi energic.“

Budapesta, 2 Iunie. —  Contele 
Eszterhazy, membru îu camera mag
naţilor, publică un articol cu privire 
la serbarea centenarului dela moartea 
compozitorului Haydn, atacând pe 
Lueger pentru discursul ţinut de dân
sul cu acea ocaziune. Contele Eszter
hazy îl învinueşte pe Lueger, că nu 
s’a purtat în mod cavaleresc faţă de 
Maghiarii ospitalieri şi-i atrage aten
ţiunea. că cât timp imnul „Gott er- 
halteki se va cânta ca o rugăciune 
pentru dinastie, Maghiarii nu vor pro
testa contra iui. Din moment însă, 
când acest imn se va considera ca 
un tel de codice al dreptului politic, 
Maghiarii se vor lupta împotriva iui, 
strigând : „ Trăiască regele !rt

Budapesta, 2 Iunie. — Principele 
Heinrich, fratele împăratului Germa
niei, va opsi în automobil la Buda
pesta. Cu această ocaziune clubul au- 
tomobiliştilor din Budapesta va orga
niza o expoziţie şi un concurs de au
tomobile.

Bndapesta, 2 Iunie. Guvernul bul
gar a comandat la fabrica de arme 
de aci 28.000 de puşti, din care o 
parte s’a şi expediat Ja Sofia.

Goeppingen. 2 Iunie. Balonul 
„Zeppelin“ a fost scurtat cu 35 me
tri. Altă reparaţie nu i s’a putut face 
la faţa locului, din cauza situaţiunei 
nefavorabile a terenului. Eri după a- 
miazi la oarele 3 şi uu sfert, balonul 
s’a înălţat iarăşi în aer, fiind condus 
de inginerul şef Diirr. Contele Zep
pelin şi ceilalţi ingineri l’au urmat 
îu automobil. Populaţia a făcut ova- 
ţiuni entuziaste contelui Zeppelin.

Seara Iţ 9 balonul s’a coborât 
fără accident lângă Schemmerberg, 
pe linia căei ferate dela Laubhein la 
Biberach. Contele Zeppelin a sosit 
aci tot la 9, cu automobilul său. El 
a declarat că balonul reparat a făcut 
numai 13 kilometri şi manevra e grea. 
Probabil că balonul nu va pleca de
cât astăzi după ce se va umfla din 
nou.

Gonstantinopol, 2 Iunie. — Ziarul 
„Turcia“ află, că patriarhul armean a 
primit o depeşă din Konia vestind că 
800 mohametani au pătruns în două 
oraşe, omorând sau rănind câţiva ar
meni şi prădând prăvăliile.

D i v e r s e .

Principe şi văduvă de berar. Zilele 
acestea s’a serbat la New-York căsătoria 
prinţului italian Giovanni del Drago din 
Roma cu doamna Ioseflna Schmidt, vă
duva fabricantului< de bere american Au
gust Schmidt. Văduva este în vârstă de 50 
ani şi are o »greutate« de 15 milioane de 
dolari după unii, de 50 milioane cor. adică 
un‘ milion de flecare an după alţii; prin
ţul e în vrâstă de 27 ani. Doamna fosta 
Schmid este o femee foarte abilă în co
merţul şi industria ei şi conduce fabrica 
cea mai mare din New-York, dela 1889 
încoace de când i a murit soţul. Se zice 
ca principesa del Drago se va retrage a- 
cum din afacere. Deocamdată părechea 
princiară a făcut o călătorie de nuntă la 
Canada, unde va petrece luna de miere. 
Fica unică a soţilor Schmidt n’a asistat 
la cununia mamei sale şi ia metamorfo
zarea ei în prinţesă; se pare că ea a fost 
surprinsă de acest eveniment, ca de alt
fel întregul oraş New-York, care n’a vi
sat ce se va întâmpla cu cunoscuta sa be- 
răreasă, de şi se cam bănuia că tânărul 
prinţ făcea curte milionarei.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisce.

W ăllischhof^
sanatoriu aranjat —- după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş* sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma-  
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wen.

Cu desluş ri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentul ui :

Or. Marius Sturza

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
uteza Nr. 2. colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 

2— 4 p. m.

A d n c e m  I a  c u n o ş t in ţ a  O n . p u b l i c , 
e a  p r e ţu l  a p e l o r  m i n e r a l e  ş i  l i y g i e -  
n ic e  d in  d e p o z i tu l  n o s t r u  d i n  a t r a -  
d a  A ţ e i N r .  0  p e  ia n  g a  s c h im b  u i  
i m e d a t  a l  s t i c le lo r  e s te  u r m ă t o r u l :

(jilorm 
Bor patak 
Maliid 
Borhegy 
Baross 
Élőpatak

litru - til. Fehérkő „ 16 „ » U „ Borszék n 28 „ 79 ** n
F elsőrákos Mária „ ló ,, öztojka r> 28 „ n 22 „
Kászou Saiutáris 1 litru in fii V, lit.ru 14 fii. Boholt n 26 „ » 22 „
Horgász „ » » 14 „ Hargitta îi W  n n ,
Repati „ l i  „ 5? 14 „ Székely-Selters » 26 „ 22 j

l i f e r ă n i  B o r r i z u r i a c a s ă . —  A p e l ă m  l a  s p r i j i n u l  O n . p « S tllC  j
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Publicaţiune.
Pertractările comisiunei pentru 

măsurarea dării publice după pră
văliile şi întreprinderile încă nedăj- 
duite, precum şi pentru compune
rea şi măsurarea dării pentru indus
triaşii a căror dare încă n’a fost fi
xată, se vor ţinea în palatul finantiar 
(etajul I, treptele II) tot deauna la 
V28 oare dimineaţa în următoarele 
zile şi anumi :

In Ziua l-a : 7 Iunie 1909: Luni 
dimineaţa la X/2S oare pentru socie
tăţile şi intreprinderile obligate de 
a da socoteală publică.

In ziua 2-a: s  Iunie 1909: Marţi 
dimineaţa la X/2S oare se vor asculta 
lemnarii.măsani, calapodarii, aurarii, 
ceasornicarii, tinichigii, instalatorii, 
moaşele, bărbierii, vânzătorii de can- 
dite, pantofarii şi cismătii.

In ziua 3-a: 9 Iunie 1909 : Mercuri 
dimineaţa la x/2$ oare: Trafica cea 
mare de tutungerie, strungarii, fo 
tografii, zugravii de odăi, vâpsitorii, 
cărăuşii, birjarii, expeditorii de poştă, 
întreprinderea curăţitului oraşului, 
măeştrii zidari, architecţii, întreprin
derile de cement şi de asfalt.

In Ziua 4 -a: 11 Iunie 1909: V i
neri dimineaţa Y28 oare: Negustorii 
de lemne, întreprinderile pentru tă
iatul lemnelor, tapiserii, vânzătorii 
de mobile, putinarii, lăcătuşii, tech* 
nicii electriciani, mechanicii, deposi- 
tele de maşine de cusut, sculptorii, 
grădinarii artistici, negustorii de flori, 
pardositorii, petrarii. funarii, legătorii 
de cărţi, vânzătorii de hârtie, librarii 
şi tipografii, negustorii de poame, de 
peşti, de legume şi negustorii mici.

In Ziua 5 a : 12 Iunie 1909: Sâm 
bătă dimineaţa la Y28 oare: Negos 
torii de mărfuri mixte, de.faină, bă
canii mici, vânzătorii de ape mine
rale cu sau fără licenţă, birtaşii, res
tauratorii şi căutătorii de cost.

In ziua 6-a: 14 Iunie 1909 : Luni 
dimineaţa la 728 oare: Măcelarii, 
cârnăţarii, curăţitorii de maţe, mo. 
rarii, proprietarii de spălătorii* ad
vocaţii, medicii, inginerii, adminis
tratorii, brutarii, fabrica de jalusii 
de tereştrii, confecţionării pentru 
domni şi dame, modiştii, negustorii 
de mărunţişuri, producătorii de lu
cruri de mână şi de broderii, vânză

torii de astfel de lucruri, cusătore- 
sele de albituri.

In ziua 7-a: 15 Iunie 1909 ; Marţi 
dimineaţa la Y28 oare: Negustorii 
de fructe, agenţii de fructe, mijloci
torii, agenţii de asiguraţiuni şi alţi 
agenţi, comisionarii şi voiajorii co 
merciali.

In ziua 8 -a; 16 Iunie 1909: Mer
curi dimineaţa X/2S oare: Instructorii 
de muzică, învăţătorii privaţi, in 
structorii de piano, musicanţii, telalii, 
închinătorii de pivniţe de ghiaţă, a- 
rândaşii de pământuri.

Respectivele liste de taxare sau 
impunere a dării publice, cu sumele 
de dare fixate, sunt depuse la per- 
ceptoratul orăşăuesc timp de 8 zile, 
adecă dela 29 Maiu 1909 pană la 
inclusive 5 Iunie 1909 şi le poate lua 
în vedere tot omul interesat; în con
tra acestor liste respective sume de 
dare se fac obiecţiuni, iar obiecţiu- 
nile se pot presenta — tot în ter- 
minul indicat mai sus —  la direc
ţiunea financiară’ reg. ung

Braşov, în 27 Maiu 1909.

(2—a). Perceptoratul orăşănesc.

Cursul la bursa din 'viena.
Din 1 Iunie n. 1909.

Beata ung. de aur 47«....................113 90
R«nta de corone ung. 4°/0 * • • 93-20
Irnpi. că; . ter. ung. in aur 37j°/o • 83 20 
Pupi. căii. fer. ung. în argint 4% • 93 80 
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35
Itnpr. ung. cu p r e m i i ...................  203 -
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.35 
Renta de hârtie austr. 4% 0 • * * 96 40
Renta de argint austr. 42/,0 . . . 96 35
Renta de aur austr. 4°/0 . . . . 117 35
Renta de eorâne austr. 4% • • • 96 35
Bonuri rurale ungare 3'/,% . . . 86.85
Los iri din 1860 .......................  162 —
Aeţiî de-ale .Bâncei ung de credit 1781 — 
Acţti de-ale Băneei austr. de credit 753 —
Aeţiî de-ale Băacei austro-ung. . 639.75
Napoleondori. . . .  . . .  9.02
Mărci imperiale germane . . . 117.20
London vista . . . . . . - 239 621/-2
Paris vista................................ - 95 25
Ne. o italiene....................... ....  . 94 50

C u r s u l D î e x e i  S • ■ 3 0
Din 2 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Comp. 18.88 V'6nd. 18.94
Argint român 18 70 îî 18.80
L re turcesci 21 4 ) * n 50
5c i .̂ fonc. Albimi 5% 100.-™ r i n . -
Ruble Uusesei w 2 51 V 2.50
Napoleondori. n 19.04 * 1 '.'2
Galbeni n 11.20 « î l/
Mărci ger i»ane % 117.— B n :  40

La prea Înalta pornncâ a #  Maiest, Sale Ăpost. c. şi reg.

A  X X X I X .  L O T E R I E  fle Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri în Austria.

XiOteria acesta unică în Austria legal concesionată conţine 1 8 « 3 0 9  
c â ş t i g u r i  în  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 1 3 .6 0 0  C o r .

p rin c ipa l 200.000 co r6 n e  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil în 17 Iunie 1909. Un tos costă 4 corone.

Losur! se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena I I I  Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Traficî, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

............. . - l iO s u r l l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .  ........ ..

Direeţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.(598.6-10).
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O  c a s a  c o m e r c i a l ă

de import de oue, păsări de casă din Berlin
caută a intra în relaţii comerciale cu

case solide de e x p o r t  de oue şi. de galiţe.
Oferte a se adresa sub V .  K .  S V S S

D-lui R U D O liF  M O SSE , BERLIN C. KSnigstr. 56.

0

V I C T O R I A  Ş T I I N Ţ E I .
E cu un picior în mormânt omul 

care fiind bolnav uu-şi găseşte leacul.
Omui modern are morburi complicate, 
ascunse, ee provin din ncreguiaritSţil# 
sistemului nervos nepătruus. Peotru a- 
ceste boale ştiinţa modernă medicală 
ştie leac nou, aigur, — puterea electrică, 
care introdusă îu sistemul bolnavilor, 
face minuni! Dar tot cu aşa succes să 
foloseşte electricitatea centra reumei, 
neurasteniei, nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbirii et«\ Cela-ce are, dară, ori-oe fel 
de morb de nervi, sau din boalele amin- 
ti?e pe care-va, după cetirea acestui a- 
nu»t să grăbeasc# a-şi procura cartea 
„INSSTRUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA 
ELECTRICĂ“, — carte ce se află deose
bit* pentru bărbaţi şi deosebită pentru 
femei., şi se trimite în cuvertâ în eh să 
ori-oui, de cătră:

Institutul de ordin, medical „ELECTRO - VITALIZER“,
B u d a p e s t a .  I V .  l A â r o I y - k o r i i t  3  f e l e m .  5 3 »

Scrisoare de recunoştinţă.
F ran e ls f J u h asz , D un a lia ra& ztl-  

jUag, N ado rm ajo r.
Cu bucurie îţi f-tc ucoscut, că din 3 Maiu 

femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Electro-Yitalizer“, care funcţionează 
admiraţii.. Femeia nu r* ai simte dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea. 
Mnlţumitii lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
să cumpăr acest instrument, că de atunci poate 
şi ea rauiiam, n’aş mai fi putut vedea suferinţa 
ce o '•hiiuia pe femeia n ea. Acum a trecut 
peste tot râul şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Electro Vitalizer“-ul a vindecat’o. 
Primeşti Domnule Doctor mulţumită mea re- 
cunoscă oare.

Conpn pentru o carte ie cinste:
In stitu tu lu i de ord. med.

„ E L E C T R O -V IT A L IZ E R “
Budapesta, IV. Kâroiy-korut 2 felem. 52.
Rog »-mi trimite gratis şi franco, în 
covertă închbă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN1

pentru/ £S,b?li r 1 temei
Numele: __
Comuna şi 
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fiu e cracaa Iu Volta.

Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a

aparat vindecă boa-

tiu e mijloc secret

pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 
le v e c h i de 20 ani.

f

Aparatul acesta vindeca şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
ar»gie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mi. sgârciuri ie inimă, asmâ, aueţul greu, egărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re
ce lâ la mâni şi la pioiore, reunid, pedagră, isohias, udul in pat, influenţa, insdmnis, epilepsia,
oiculaţia, neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la trac tar o normală a roedicu- 
iîi se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se afiă atestate incurse din tâte pâr- 
ţ e lumii, cari praţuesc eu m,uiţăviire tnvenţiunea mea § ori-eine pole exci'/ntna aceste atentate 
iD-il pacient, care în decurs de 45 diie nu se va vindec», i»se retrimite banii. Dude ori
ei încercare s'a constatat dumică, rog a prob« aparatul mau,

Atrag atenpunea P. T public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
O !(wde cu mnsratai „Volt,,“, ţie ore-c- „ Volta~ atât în Germania cât şi în Austro-
?ngana a i'ost oHeiug oprit, fiind neioiositor, pe cana aparatul meu e în genere cunoscut 
«predai şi cercetat. Deja isfrinâtatea orucei mele electre-magnetiee o recomandă îndeosebiPreţui aparatului mare e 8 Preţul aparatului mic e © cor.

folosibil ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi iie 15 ani. constituţie torte slaba.

Esneditin din centru şi locul de venire pentru ţerâ şi strofnâtate etc.

IîOLLEb' ALBERT, Budapesta, * e calţai Kfi*aafa Kâlmâm
rimmui
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Tipografia A. iiuroţisau, Br»sov.


